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РОЗВИТОК СОЦІ А ЛЬ НИХ КОМУ НІ КА ЦІЙ У КОН ТЕКС ТІ 
ЗАДО ВО ЛЕН НЯ ІНФОР МА ЦІЙ НИХ ПОТ РЕБ ОСО БИ

Роз ви ток нових інфор ма цій них і кому ні ка цій них тех но ло гій у наш час забез пе-
чив дос туп до інфор ма цій них ресур сів усіх кате го рій гро ма дян Укра їни, роз крив 
нові мож ли вості та став сти му лом для зрос тання соці аль ної актив ності чле нів 
сус піль ства, роз витку всіх сфер сус піль ного життя, його соці о ко му ні ка цій них 
влас ти вос тей і струк тур. У праці досліджується, як цей про цес сприяє роз криттю 
твор чих мож ли вос тей людей, забез пе чує зрос та ючу жит тє здат ність без по се ре-
д ньо соці аль них струк тур, проте пот ре бує реа гу вання сучас ного сус піль ства 
на весь ком плекс викли ків, що ста вить перед ним сьо го дення.
Клю чові слова: біб лі о течні уста нови, соці альні кому ні ка ції, сус піль ство, гло-

баль ний інфор ма цій ний прос тір, інфор ма ційні бази.

Елект ронні інфор ма ційні тех но ло гії, ставши най про дук тив ні шим 
з усіх від омих до цього часу інстру мен том вве дення в сус пільну прак тику 
необ хід них інфор ма цій них ресур сів, акти ві зу вали, при ско рили темпи 
про цесу вироб ництва мате рі аль них і духов них благ, спри яли під не-
сенню до вимог сьо го дення ево лю ції без по се ре д ньо людини, роз криттю 
її мож ли вос тей та здіб нос тей, обу мо вили тво рення нових соці аль них 
спіль нос тей. Вод но час роз ви ток інфор ма цій них ресур сів на всіх рів нях 
їх функ ці о ну вання, ство рення обся гів інфор ма ції, з якими раніше ніколи 
не сти ка лася людська циві лі за ція, гло бальна інфор ма ти за ція та інтер нет-
тех но ло гії обу мо вили не лише новий якіс ний рівень роз витку сус піль ства, 
а й поро дили чис ленні про блеми зрос тання, роз в’я зання яких пот ре бу ють 
реа лії нового інфор ма цій ного сус піль ства. Ці реа лії базу ються на необ хід-
ності реа лі за ції осно во по лож них при нци пів сучас ного сус піль ства: 
під ви щення про дук тив ності праці в інфор ма цій ній сфері, удо ско на лення 
ефек тив ності вико рис тання інфор ма цій них ресурсів.

Роз роб лен ням питань з цієї про бле ма тики займа ються такі віт чиз няні 
нау ковці, як О. Они щенко, Л. Дуб ро віна, В. Горо вий та ін. Проте сучас ний 
стрім кий роз ви ток інфор ма цій ного сус піль ства пос тійно дає новий 
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мате ріал для нау ково-прак тич них уза галь нень. Уперше у своїй істо рії 
наша циві лі за ція зітк ну лася з про бле мою наяв ності вели ких і дедалі 
більш зрос та ю чих обся гів ство рю ва них інфор ма цій них ресур сів, що все 
більш складно під да ються виміру та іден ти фі ка ції. Роз ви ток гло ба лі за-
цій них про це сів на основі впро ва дження елект рон них інфор ма цій них 
тех но ло гій забез пе чив фор му вання гігантсь ких обся гів інфор ма ції, які 
вико рис то ву ються в інте ресах сус піль ного роз витку. Вони вже набули 
того рівня впливу, який дає змогу на базі сучас ного знання, сучас ного 
дос віду людства уник нути глу хих кутів, без перс пек тив них напря мів 
про су вання на шляху нау ково-тех ніч ного роз витку й соці аль них екс пе-
ри мен тів, що можуть при звести до самоз ни щення або ж соці аль ного 
виро дження. Ця база ство рює мож ли вості для «твор чого вибору зако но-
мір них спо со бів змін» у всіх сфе рах життя, у тому числі й у вироб ни чій 
сфері, «у про гнос тич ному перед ба ченні напря мів роз вит ку», у дедалі 
більш гли бо кому про ник ненні у навко лишню дійс ність [1, с. 58–89].

При цьому, на пере ко нання ряду укра ї нсь ких дос лід ни ків, «зрос-
тання єдності, ціліс ності людства, утве р дження колек тив ності як його 
орга ніч ної влас ти вості є однією з основ них тен ден цій загаль но ци ві лі за-
цій ного про це су» [2, с. 8]. Тех нічні мож ли вості дос тупу до гло баль них 
інфор ма цій них ресур сів ство рили уні кальну соці ально-пси хо ло гічну 
ситу а цію для людини, пов’я зану з мож ли вістю реаль ного усві дом лення 
її як актив ної, дію чої скла до вої людсь кої циві лі за ції; їй на прак тиці без 
раніше необ хід них посе ред ни ків дали змогу від чути себе інди ві ду аль ною 
скла до вою в без меж ному світі інфор ма ції.

Уже сьо годні загаль но ци ві лі за ційна база, у при нципі, дає змогу гло -
баль ної інтег ра ції людсь ких ресурсів.

Ха рак тер ною особ ли вістю сучас ного впливу гло баль них інфор ма-
цій них ресур сів на полі тичну сферу життя сус піль ства є ство рення 
над на ці о наль них, над дер жав них струк тур, спря мо ва них на коор ди на цію 
полі тич них про це сів гло баль ного рівня, роз в’я зання най склад ні ших 
між дер жав них регі о наль них про блем сві то вого зна чення на основі 
пози тив ного загаль но сус піль ного дос віду, здо бут ків сучас ної нау ко вої 
думки. Вони також ство рю ють нові мож ли вості долу чення до най ви щих 
здо бут ків людсь кого духу, духов но- цін ніс них орі єн ти рів загаль но-
людсь кого масш табу дедалі біль ших мас насе лення Землі, залу чення 
все біль шої кіль кості осіб у про цес роз витку висо кої моралі, духовно-
цін ніс них орі єн ти рів різ них рів нів побу ту вання, загаль но куль тур ного 
роз витку, ство рення більш діє вих умов для зрос тання інте лек ту аль ної 
спіль ності людства, інте лек ту а лі за ції всієї людсь кої діяль но сті [2, с. 8–10]. 
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При цьому без по се ре д ньо гіга нтсь кий обсяг інфор ма цій них маси вів 
сучас ності міс тить у собі нероз в’я зані ще про блеми для всієї сис теми 
корис ту ва чів – і на рівні дер жави та нації, і на рівні окре мих соці аль них 
струк тур у їхньому складі, а також на рівні окре мих чле нів сус піль ства.

На сам пе ред при цьому треба зазна чити слабку якість струк ту ри за ції 
наяв них інфор ма цій них маси вів, а отже, і сер йозні недо ліки в управ лінні 
інфор ма цією, що нега тивно впли ває на якість вико рис тання інфор ма-
цій них ресур сів. «Стрімке зрос тання обся гів про ду ко ва ної людст вом 
інфор ма ції при від сут ності загаль но ви зна ної кон цеп ції роз витку цього 
про цесу, узго дже ного уяв лення про методи та форми струк ту ру вання 
наяв них ресур сів, бага то мов ність в Інтер неті, а також при засто су ванні 
інших, від мін них від елект рон ного, видів пошуку ство рює дедалі більш 
складні пошу кові про блеми при напов ненні віт чиз ня них інфор ма цій них 
баз» [3, с. 245].

Цей недо лік насам пе ред пояс ню ється вико рис тан ням різ но ма ніт них 
форм фік са ції інфор ма ції та слаб ким рів нем узго дження тех но ло гій 
вико рис тання дру ко ва ної інфор ма ції й інфор ма ції на елект рон них 
носіях. У біб лі о теч них уста но вах, за наяв ності гіб рид них ресур сів 1, 
таке узго дження здійс ню ється на рівні ката ло гів та роботи довід ково-
біб лі ог ра фіч них під роз ді лів зі ство рення тема тич них спис ків літе ра тури 
на спе ці альні замов лення [3, с. 221]. Однак такого роду інфор ма ція, 
до того ж нерідко нея кісно ано то вана видав цями, не дає дос та т нього 
уяв лення про наяв ний зміст інфор ма цій них ресур сів [4, с. 64], пот ре бує 
додат ко вого озна йом лення потен цій ного корис ту вача з кон к рет ними 
видан нями для при йн яття рішення сто совно їх прак тич ного вико рис-
тання [5]. І якщо доне давна тра ди ційні біб лі о течні тех но ло гії обслу го-
ву вання перед ба чали роботу читача з кни гою в читаль них залах, а також 
озна йом лення з елект рон ними ресур сами в біб лі о теці, то при ско рення 
тем пів сус піль ного життя пот ре бує роз витку тех но ло гій вико рис тання 
інфор ма ції на папе ро вих носіях та елект рон них ресур сів для про дук-
тив ного вико рис тання у єди ному форматі.

О. Они щенко зазна чає: «Сучас ній біб лі о теці не слід кон цент ру ва тися 
на одному виді інфор ма ції – дру ко ва ній, книж ко вій, оскільки уста нова 

1 Негативна та дещо зверхня характерис тика цього терміна зі сторони від омого 
дослідника в бібліотекознавчій сфері   Я. Шрай берга, скоріше за все, свідчить про 
певну від ірваність деяких теоретичних умовисновків від практики функціонування 
основної маси сучасних бібліотек (Шрайберг Я. Л. Современные тенденции 
развития библиотечно-инфор мационных технологий. Науч. и техн. б-ки. 2002. 
№ 1).
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перет во риться на музей. Сьо годні всі кни гоз бірні мають справу з різ но-
ма ніт ними ресур сами – руко пис ними, дру ко ва ними на папері, на елект-
рон них носіях. У най ближ чій перс пек тиві ці уста нови мають стати 
дос від че ним “посе ред ни комˮ між майже без меж ним пото ком інфор ма ції 
і корис ту ва чем. Нині особ лива роль від во диться інфор ма ції про інфор-
ма цію, і завдання біб лі о те каря в цій рево лю ції нев пинно зрос тає» [6].

Треба зазна чити, що опе ру вання сис те мою сучас них інфор ма цій них 
ресур сів пов’я зане з рядом інших про блем. Одна з них пов’я зана саме 
з від сут ністю в сучас ному сус піль стві прак тики про дук тив ної роботи 
з вели чез ними обся гами інфор ма ції. Стрімке збіль шення вироб ництва 
нової інфор ма ції у світі – у зв’язку з роз вит ком про це сів гло баль ної інфор-
ма ти за ції – загост рює про блему якіс ного оброб лення зрос та ю чих її масивів.

Усклад нення від бору необ хід ної інфор ма ції з гло баль них ресур сів 
обу мов лю ється також роз вит ком рин ко вих від но син в інфор ма цій ній 
сфері та зрос та ю чого сег мента інфор ма цій них про дук тів і пос луг, 
що реа лі зу ються як товарна про дук ція зі зрос та ю чою вартістю.

У загаль них обся гах про ду ко ва них ресур сів при їх пос тій ному 
зрос танні дедалі склад ніше знайти якісну вузь кос пе ці альну інфор ма цію. 
«Неу по ряд ко ва ність, сти хій ність й екс тен сив ність роз витку мережі 
Інтер нет спо ну кає кож ного дос лід ника самос тійно обсте жу вати інфор-
ма ційне середо вище або корис ту ва тися пос лу гами інфор ма цій них ком па-
ній, інфо по се ред ни ків. Адже Інтер нет – це нероз бір ливе схо вище інфор-
ма ції, значна час тина якої є неточ ною, здуб льо ва ною або рек лам ною… 
Коли пос тає питання щодо дос тупу до висо ко я кіс ної та дос то вір ної, 
рецен зо ва ної, нау ко вої інфор ма ції, багато корис ту ва чів пот рап ля ють 
у складні ситу а ції» [4, с. 257]. При цьому йдеться саме про інфор ма цію 
якісну. Однак на сучас ному етапі роз витку про ду ку вання інфор ма цій них 
ресур сів гло баль ний інфор ма цій ний прос тір пере пов не ний низь ко-
п роб ною, нея кіс ною інфор ма цією, що дуже усклад нює пошуки якіс них 
ресур сів. Значні обсяги нея кіс ної інфор ма ції обу мов ле ні:

– не про фе сій ністю (або ж недо ста т ньою про фе сій ніс тю) вироб ни ків 
нової інфор ма ції, що при йшли в цю сферу вироб ництва на непро фе-
сій ному рівні в кон тексті роз витку інфор ма ти за ції, забез пе чення широ кого 
дос тупу як до вико рис тання, так і про ду ку вання нової інфор ма ції;

– не до три ман ням (ігно ру ван ням з тих чи інших при чин) між на род них 
стан дар тів на інфор ма ційне вироб ницт во;

– на яв ністю в інфор ма цій ному прос торі шкід ли вої та воро жої укра ї-
нсь кому сус піль ству інфор ма ції, вве ден ням у нього дез ін фор ма ції 
та інфор ма ції, пов’я за ної з кібер те ро риз мом.
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Треба також мати на увазі, що гло бальні інфор ма ційні ресурси поді -
ля ються на опе ра тивні й резервні. Останні вико рис то ву ються не пос тійно, 
а час від часу. Від по відно, і рівень дос тупу до них може бути усклад не ним. 
У сучас ній прак тиці резервні інфор ма ційні ресурси най час тіше можуть 
бути на папе ро вих або ж інших нее лект рон них носіях, що усклад нює 
дос туп до них. Вод но час зна чення резерв ної інфор ма ції в пев них кри тич них 
обста ви нах для сус піль ства може набу вати знач ної акту аль ності.

Як уже зазна ча лося вище, гло бальні інфор ма ційні ресурси сьо годні 
харак те ри зу ються широ кою різ но ма ніт ністю, зок рема за спо со бом фік са-
ції. У цьому випадку важ ли вим є те, що кож ний зі спо со бів фік са ції – і на 
елект рон них носіях, і на папері, на кіноп лівці чи в маг ні то за писі тощо – 
має свою тех но ло гію тво рення та вико рис тання ресурсу. При ве дення цих 
тех но ло гій до спіль ного елект рон ного зна мен ника хоча і від бу ва ється, 
однак пот ре бує знач них витрат кош тів та часу, отже, поки що не може 
задо воль няти сус піль них запитів.

Окремо необ хідно зупи ни тися на роз витку пошу ко вих сис тем, інших 
меха ніз мів наві га ції, харак тер них насам пе ред для елект рон них інфор ма-
цій них ресур сів. Вони стали вихо дом у роз в’я занні про блем тема тич ного 
пошуку інфор ма ції, у вимірі її кіль кіс них харак те рис тик, від слід ко ву-
ванні деяких інших її пара мет рів. І на почат ко вому етапі інфор ма ти-
за ції, до кінця мину лого сто ліття та на початку нині ш нього, ці рішення 
задо воль няли пот реби, що виникали.

Од нак з вихо дом на перед ній план про блеми опе ра тив ного, ефек тив ного 
вико рис тання нової інфор ма ції в інте ресах роз витку сучас ного сус піль ства, 
нейт ра лі за ції про блем, що виника ють перед ним, при зрос та ю чій необ хід-
ності при ско рення вті лення нової інфор ма цій ної енер гії в сус пільну діяль-
ність знай дені тех но ло гічні рішення у сфері оброб лення інфор ма цій них 
маси вів уже є недо стат німи. Ідеться про необ хід ність удо ско на лення 
зміс тов ного ана лізу наяв них ресур сів, ана ліз якості під го товки інфор ма-
цій них про дук тів, вивчення мож ли вос тей роз витку їх і пла ну вання на базі 
вико рис тання цих мож ли вос тей май бу т ньої сус піль ної діяль ності.

Су часні пошу кові сис теми, на жаль, не в змозі здійс ню вати ефек тив ний 
пошук інфор ма ції в між дис цип лі нар ній сфері її роз витку, якщо є пот реба 
ана лізу змісту нето тож ної тер мі но ло гії, про ве дення ана ло гій у про це сах 
подіб них, але від обра же них тер мі но ло гічно по-різ ному. Вод но час напрями 
між дис цип лі нар них дос лі джень на сьо годні є дуже про дук тив ними при 
роз в’я занні сучас них сус піль них про блем у різ них сфе рах діяль ності.

По дібні про блеми вини ка ють також під час нама гання вико рис тати 
в інте ресах влас ного сус піль ного роз витку куль тур ного над бання інших 
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націй і наро дів, залу чення до вико рис тання в інте ресах влас ного роз витку 
інфор ма цій них ресур сів, ство ре них в умо вах іншої куль тур ної тра ди ції, 
від мін ної мор фо ло гіч ної побу дови мов них конс трук цій. Як спра вед ливо 
заува жу ють сучасні дос лід ники, важ ли вий і до кінця неусві дом ле ний 
на сьо годні в загаль но ци ві лі за цій ному вимірі інте рес до роз витку наці о-
наль них мов, крім куль ту ро ло гіч них, загаль но де мок ра тич них, гума ніс-
тич них, полі тич них моти вів, набуде й пев ного праг ма тич ного зна чення. 
Він пов’я за ний із зрос та ю чим зна чен ням твор чої праці, що, як пока зує 
сус пільна прак тика, зав жди є най ефек тив ні шою в наці о наль ному куль -
тур ному середо вищі з вико рис тан ням вира жаль них засо бів рід ної мови.

Су часні пошу кові сис теми не можуть вра хо ву вати також і необ хід ного 
рівня уза галь нення інфор ма цій них ресур сів, роз по ділу ресур сів за масш та -
бами вико рис тання для кон к рет них цілей.

Про блем ним питан ням при від борі із сис теми гло баль них ресур сів 
є також роз різ нення у її загаль них обся гах пот ріб ної інфор ма ції та шкід ли-
вої, неправ ди вої, особ ливо тієї, що є спе ці ально замас ко ва ною під 
інфор ма цію корисну й інно ва ційну. Така обста вина є істот ною з огляду 
на поши рення сьо годні інфор ма цій них війн і кібер те ро ризму. Однак вона 
має істотне зна чення також і в про цесі роз витку інфор ма цій них обмі нів 
на рин ко вих засадах.

Ця обста вина є особ ливо важ ли вою з огляду на те, що слаб кість основ них 
суб’єк тів укра ї нсь кого інфор ма цій ного ринку (особ ливо при роз гляді його 
як укра ї нсь кого сег мента між на род ного ринку інфор ма ції) при во дить 
до актив ного вхо дження в цей ринок зару біж них учас ни ків з наба гато 
силь ні шою мате рі ально-тех ніч ною базою, тех но ло гіч ними й фінан со вими 
мож ли вос тями, іде о ло гією впливу на сус пільні про цеси в Укра їні, засно-
ва ною на влас них інте ресах. Зна чення іде о ло гіч ної скла до вої зару біж ного 
впливу не лише на внут рішню струк туру укра ї нсь кого ринку, а й на 
меха нізми роз витку нашого сус піль ства в цілому, ство рення в ньому 
ком форт них умов для про су вання всіх видів влас них това рів і забез-
пе чення вигід них умов при дбання укра ї нсь ких про дук тів у ниніш ніх 
умо вах зростає. При цьому наці о нальні інте реси дик ту ють необ хід ність 
дотри мання влас них інте ресів в інфор ма цій них обмі нах. Отже, з усіх 
бага то ас пект них дис ку сій у середо вищі дос лід ни ків, що сто су ється сфери 
інфор ма цій них впли вів, можна на сьо годні зро бити один висно вок: вплив 
гло баль них про це сів на будь-яку інфор ма ційну базу є пози тив ним лише 
доти, доки сприяє тво ренню нової інфор ма ції в тра ди ціях пев ної людсь кої 
спіль ності, інфор ма ції, що від обра жає навко лишню дійс ність і сприяє 
її осво єнню в інте ресах цієї спіль ності [1, с. 203].
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Та ким чином, і ста нов лення укра ї нсь кого ринку інфор ма цій них 
пос луг, і всі інші меха нізми інфор ма цій них обмі нів, що прак ти ку ються 
нині, мають роз ви ва тися з ура ху ван ням необ хід них захо дів, що забез пе-
чу ють інфор ма ційну без пеку нашого сус піль ства. Вони мають нейт ра-
лі зу вати мож ливі загрози існу ванню та роз витку Укра їни, забез пе чу вати 
захист еко но міч ного й полі тич ного суве ре ні тету, влас ної соці о куль тур ної 
іден тич ності. При цьому зов нішня інфор ма ція аси мі лю ється, перет во-
рю ється у внут рішню, у резуль таті чого роз ши рю ється внут рішня різ но-
ма ніт ність сис теми, що, у свою чергу, робить її при дат ною сприй мати 
ще більшу зов нішню різ но ма ніт ність [7, с. 117].

У межах роз витку демок ра тич ного про цесу також є важ ли вим дотри-
мання балансу між від кри тістю інфор ма ції та сус пільно необ хід ними 
обме жен нями на її поши рення. У сис темі цих загроз на сьо годні най більш 
істот ними є ті, що від по ві да ють меті під по ряд ку вання інте ресів націй 
і дер жав інте ресам транс на ці о наль них ком па ній, між на род ним теро рис-
тич ним угру по ван ням та іншим про блемно-орі єн то ва ним над дер жав ним 
об’єд нан ням з гло баль ними амбі ці ями.

Ін шою поміт ною вже сьо годні скла до вою час ти ною цих загроз 
є загроза наці о нально-куль тур ної уні фі ка ції, за допо мо гою якої нейт ра-
лі зу ється наці о нальна, про фе сійна чи інша сво є рід ність роз витку, само -
і ден ти фі ка ції. Така нейт ра лі за ція сприяє лік ві да ції мож ли вого опору 
досяг ненню пев них так тич них цілей про від них зару біж них гло ба лі за-
то рів і завдає шкоди загаль но сус піль ному роз витку в цілому. За тве р-
джен ням дос лід ни ків, «наро дження нового сві то вого порядку базу ється 
не стільки на еко но міч них транс фор ма ціях, скільки на ради каль них 
зсу вах у духов ній сфері. Ці зсуви базу ються на ком плексі про блем, 
нерідко досить дале ких від без по се ре д ньо інфор ма цій них про це сів, однак 
вони обо в’яз ково від обра жа ються в цих про це сах і в цілому при некри-
тич ному сприй нятті можуть ство рю вати небез пеку для укра ї нсь кого 
наці о наль ного роз вит ку» [8, с. 256].

Від по відно до сис теми тра ди цій них об’єк тів вра ження, з точки зору 
нації чи дер жави, най більш враз ли вими скла до вими інфор ма цій ної 
без пеки є: наці о нальна, еко но мічна, полі тична, інфор ма ційна, тех нічна, 
фізична, соці альна, війсь кова, еко ло гічна, ресурсна, про до вольча, енер ге-
тична, фінан сово-гро шова, цінова, демо гра фічна, пожежна, медична, 
пси хо ло гічна, пси хічна, кри мі нальна [9, с. 10–11].

Як бачимо, ком плекс ний вплив про ду ко ва них у світі інфор ма цій них 
ресур сів на віт чиз няну інфор ма ційну основу роз витку сус піль ства 
обу мов лює необ хід ність ком плекс ної від по від ної реак ції. Таким чином, 
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у сфері орга ні за ції сучас ної віт чиз ня ної реак ції на роз ви ток гло баль ного 
інфор ма цій ного прос тору фор му ється від по відна ієрар хія завдань. 
При цьому на рівні загаль но дер жав ному наці о нальні інфор ма ційні 
інте реси мають узго джу ва тися з тими, що від по ві да ють інте ресам між на-
род ного роз витку, і вра хо ву вати під по ряд ко вані інте реси сис теми влас них 
соці аль них структур.

Роз ви ток інфор ма ти за ції в Укра їні та поси лення гло баль ного інфор-
ма цій ного тиску на наці о нальні інфор ма ційні ресурси, кон к ре ти за ція 
загроз, пов’я за них із засто су ван ням елект рон них інфор ма цій них тех но-
ло гій, необ хід ність урешті-решт удо ско на лення про це сів, необ хід них 
для під ви щення ефек тив ності вико рис тання інфор ма цій них ресур сів 
як основи інно ва цій ного роз витку, сьо годні обу мов люють необ хід ність 
якіс ного вдос ко на лення інфор ма цій ної наси че ності віт чиз ня ного інфор-
ма цій ного прос тору, нала го дження ефек тив них меха ніз мів попов нення 
наці о наль ного інфор ма цій ного ресурсу.

Су часні інфор ма ційні інте реси Укра їни з огляду на поси лення 
гло баль них впли вів дедалі біль шою мірою пов’я зу ються з орга ні за цією 
збе ре ження в наці о наль них інте ресах про дук тів і тех но ло гій кон к рет ної 
еко но міч ної зна чу щості, із захис том нової сус пільно зна чу щої інфор-
ма ції нау ко вого рівня орга ні за ції як інфор ма ції най ви щого рівня якості, 
що аку му лює в собі інте лек ту альне осво єння нових фак тів та про це сів 
гро мадсь кого життя, необ хід них для сус піль ного роз витку, з роз в’я зан ням 
усієї сис теми про блем, пов’я за них з орга ні за цією інфор ма цій ної без пеки 
Укра їни [10]. І якщо на рівні зако нот вор чому, нор мот вор чому фор му єть-
ся, хоча й не з належ ною опе ра тив ністю, пра вова база для вироб лення 
від по від ної полі тики, то в сис темі інфор ма цій них струк тур укра ї нсь кого 
сус піль ства належна коор ди на ція все ще відсутня.

Та ким чином, дохо димо висновку про необ хід ність, по-перше, в умо-
 вах зрос та ю чих гло баль них впли вів фор му вання широ кої загаль-
но дер жав ної сис теми інфор ма цій них струк тур, що задо воль няли б 
запити сус піль ства на акту альну для роз витку інфор ма цію, спри яли б 
її ефек тив ному вико рис танню в кра їні та сис темі між на род них обмі нів, 
задо воль няли б необ хідні пот реби в орга ні за ції сучас ної інфор ма цій ної 
без пеки; по-друге, про необ хід ність нала го дження центра лі зо ва ного 
конт ролю і вироб лення чіт кої загаль но на ці о наль ної полі тики сто совно 
орга ні за ції сус пільно корис ної інфор ма цій ної діяль ності в Україні.

За до во лення цих пот реб сус піль ства здійс ню ється трьома основ ними 
спо со ба ми:

– ви роб ницт вом нової інфор ма ції, що від по ві дає напря мам сус піль ного 
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роз витку, вве ден ням її в сус піль ний обіг через сис тему наці о наль них 
інфор ма цій них кому ні ка цій, пред став лен ням через сис тему між на род них 
кому ні ка цій на між на родні інфор ма ційні ринки, а також спря му ван ням 
на ком плек та цію віт чиз ня них інфор ма цій них баз, у тому числі й біб лі о-
теч них фондів;

– вве ден ням у широ кий сус піль ний обіг інфор ма цій них ресур сів, 
що міс тяться у фон дах біб лі о теч них, архів них установ, інших інфор-
ма цій них баз і ста нов лять наці о нально-куль турну духовну цін ність, 
ство рену попе ред німи поко лін нями укра ї нсь кого народу та є сис те мою 
важ ли вих орі єн ти рів у сучас ному наці о наль ному розвитку;

– від бо ром необ хід ної в інте ресах роз витку укра ї нсь кого народу 
інфор ма ції з ресур сів гло баль ного інфор ма цій ного простору.

При цьому якщо дос тавка нової інфор ма ції та інфор ма ції з наяв них 
в Укра їні інфор ма цій них баз від бу ва ється через сис тему віт чиз ня них 
кому ні ка цій і здійс ню ється від по від ними інфор ма цій ними пра ців ни ками, 
орі єн то ва ними на якісне інфор ма ційне обслу го ву вання (біб лі о те ка рями, 
пра ців ни ками архів них уста нов, спів ро біт ни ками ана лі тич них центрів 
чи фон дів), то ресурси гло баль ного інфор ма цій ного прос тору, за виклю-
чен ням вико нання пев них дого вір них зобо в’я зань у рам ках біз нес-
про ек тів та здійс нення зумис ного впливу на інфор ма цій ний прос тір 
і бази Укра їни, несанк ці о но ва ний нею, ці ресурси просто пред став лено 
корис ту вачу. І від бір інфор ма ції пок ла да ється на нього.

Еко но мічна ситу а ція в дер жаві не сприяє ство ренню нових висо коп-
ро дук тив них інфор ма цій них центрів. І вод но час поза сус піль ною ува гою 
три ва лий час у період ста нов лення нової Укра ї нсь кої дер жави в про цесі 
роз витку інфор ма ти за ції сус піль ства зали ша лися біб лі о течні уста нови, які, 
власне, мають стати про дук тив ними інфор ма цій ними цен тарми сучас ності.

При цьому біб лі о течні уста нови від по ві да ти муть вимо гам сьо го дення, 
успішно вико ну ва ти муть роль основ них еле мен тів інфра струк тури з керу -
вання інфо ре сур сами сус піль ства за таких умов:

– коли їхня тех ніко-тех но ло гічна база забез пе чу ва тиме мож ли вість 
керу вання елект рон ними пото ками інфор ма ції;

– коли вони змо жуть ефек тивно пра цю вати в гло баль ному інфор ма-
цій ному прос торі, від би ра ючи необ хідну нашому сус піль ству інфор-
ма цію;

– коли біб лі о течні уста нови роз поч нуть про цес вхо дження як пов но-
п рав них суб’єк тів на інфор ма ційні ринки, що може мати для них не лише 
фінан сове зна чення (адже ринок є хоро шим інди ка то ром будь-якої діяль-
нос ті);
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– коли біб лі о течні уста нови як загаль но сус пільні інфор ма ційні 
центри ста нуть також центрами пере до вого дос віду, нау ко вої думки, 
про світи й освіти для кате го рій гро ма дян, що долу ча ються до сучас них 
інфор ма цій них тех но ло гій і вво дять їх у свій спо сіб життя [4, с. 220–
221].

Варто також заува жити, що в новій своїй якості, як про це вже свід чить 
наяв ний дос від, біб лі о течні уста нови набу ва ють нових прак тич них 
мож ли вос тей, роз ши рю ють спектр своїх функ цій, вихо дячи з мож ли-
вос тей елект рон них інфор ма цій них тех но ло гій.

Ха рак тер ною особ ли вістю діяль ності сучас них біб лі о теч них уста нов 
є про ду ку вання влас них інфор ма ційно-ана лі тич них ресур сів та інфор-
ма ційно-ана лі тич них ресур сів у режимі «інфор ма ція про інфор ма цію», 
що роз кри ває зміст біб лі о теч них фон дів з акту аль них про блем сус піль ної 
діяль ності, зміст нових гло баль них інфор ма цій них ресур сів, пов’я за них 
із сус пільно корис ною про бле ма ти кою. Такі видання, що в кон цент ро-
ва ній формі роз по ві да ють про нові інфор ма ційні напра цю вання, осна щено 
бага тим довід ко вим мате рі а лом, спри я ють удо ско на ленню вико рис тання 
інфор ма цій них ресурсів.
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Development of Social Communications in the Context of Personal Information 
Needs

In our time development of new information and communication technologies has 
provided access of all categories of Ukrainian citizens to information resources, opened 
new opportunities and became an impetus for the growth of social activity of members 
of society, for the development of all spheres of public life, its socio-communication 
properties and structures. This process contributes to unlocking the creative potential 
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of people, ensuring the increasing vitality of the social structures themselves, but also 
requires the response of modern society to the full range of challenges that it faces 
today.

Electronic information technologies, becoming the most productive tool known to 
date for putting into practice the necessary information resources, have stepped up, 
accelerated the pace of material and spiritual goods production, helped to elevate the 
evolution of man to the requirements of nowaday, opening up his opportunities and 
abilities, new abilities and new social communities. At the same time, the development 
of information resources at all levels of their functioning, the creation of volumes of 
information which human civilization had been never encountered before, global com-
puterization and Internet technologies have caused not only a new qualitative level of 
society development, but also created numerous problems of growth, whose solutions 
require realities of a new information society. These realities are based on the need to 
implement the basic principles of modern society: improving productivity in the infor-
mation sphere, improving the effi ciency of information resources using.

Keywords: library institutions, social communications, society, global information 
space, information bases.
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